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MAISON DE L’EUROPE STRASBOURG-ALSACE
LES SPINDLER ET LA MARQUETERIE:DE L’ART NOUVEAU A AUJOURD’HUI

UNE CONFERENCE DE JEAN-CHARLES SPINDLER
MARDI 25 JUIN A 18H30 A L’ERAGE, 4 RUE BRÛLÉE, STRASBOURG
Depuis plus d'un siècle, la Marqueterie d'Art Spindler est installée dans l'enceinte de l'ancienne abbaye de St Léonard, au pied du Mont Ste Odile. 

C’est en 1893 que Charles SPINDLER (1865-1938) s’initie à la marqueterie et en renouvelle l'esprit en l'utilisant comme technique picturale et non comme simple ornement décoratif.

Au fil des années lui-même, son fils Paul (1906-1980) et aujourd’hui son petit-fils, Jean-Charles (né en 1948) se sont créé une réputation mondiale. 

La marqueterie SPINDLER, dont des tableaux de scènes de la campagne alsacienne et bien d'autres œuvres, s'est répandue à travers le monde et peut être vue à Paris, Londres, Prague, Colorado Springs, Doha et tant d'autres endroits!
C’est l’histoire passionnante de sa famille, de la marqueterie, et des liens fascinants des artistes alsaciens avec les milieux culturels européens autour de 1900 qu’évoquera JEAN-CHARLES SPINDLER à l’ERAGE (4, rue Brûlée) le mardi 25 juin à 18H30 (en face de l’Hôtel de Ville).
La conférence est ouverte au public et l’entrée est libre. Cependant, il est recommandé de s’inscrire auprès de la MESA par courriel adressé à secretariat.mesa@gmail.com 
